Fraktion in der Stadtvertretung
der Landeshauptstadt Schwerin

Schwerin, 18.12.2017

Anfrage

Barrierefreier Weihnachtsmarkt

Sehr geehrter Herr Oberbirgermeister!

Am 29.11.2017 Ubergab die Stiftung Inklusive Stadt den Betreibern des Weih-
nachtsmarktes Bremerhaven zwei ,, Tische fiir alle. Hintergrund war es die Situati-
on fur mobilitdtseingeschrénkte Menschen zu verbessern.

Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung nachstehender Fragen:

1.

Wie schatzt die Verwaltung die aktuelle Situation fir mobilitatseingeschrankte
Menschen auf dem Schweriner Weihnachtsmarkt ein?

Welche Maf3inahmen hat die Verwaltung, ggf. auch im Dialog mit den Veran-
staltern in der Vergangenheit ergriffen, um die Situation fur diese Gruppe zu
verbessern?

Ist der Verwaltung die Stiftung Inklusive Stadt und deren Ziel, einen Beitrag
zum Abbau von raumlichen, sozialen und wirtschaftlichen Barrieren in der
Stadt beizutragen, um die geselischaftliche Teilhabe von Menschen mit unter-
schiedlichsten Handicaps zu verbessern, bekannt?

inwieweit sieht die Verwaltung die Méglichkeit, ein dhnliches Projekt, wie in
Bremerhaven im kommenden Jahr auch fir Schwerin an den Start zu brin-
gen?

Mit freundlichen Grul&eﬁp__‘

Henning Foerster
Fraktionsvorsitzender DIE LINKE
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19.12.2017 Herr Walter

Barrierefreier Weihnachtsmarkt
Ihre Anfrage vom 18.12.2017

Sehr geehrier Herr Foerster,

thre Fragen zum Schweriner Weihnachtsmarkt méchte ich gern wie folgt beantworten:

1.

Wie schitzt die Verwaltung die aktuelle Situation fiir mobilititseingeschriankte
Menschen auf dem Schweriner Weihnachtsmarkt ein?

Die aktuelle Situation ermoglicht es auch mobilitdtseingeschrankten Menschen den
Schweriner Weihnachtsmarkt zu erleben und zu geniellen. in enger Zusammenarbeit mit
dem Veranstalter und dem Behinderienbeirat sind wir, auch im Laufe der Veranstaltung
bestrebt, auf Hinweise und auftretende Probleme einzugehen, um die Erlebbarkeit des
Weihnachismarkies fir alle Besucher zu gewiahrieisten. Die aktuelle Situation wird daher
als gut aber an der einen oder anderen Sielle durchaus verbesserungsfahig eingeschéatzt.

Welche Mafinahmen hat die Verwaltung, ggf. auch im Dialog mit den Veranstaltern in
der Vergangenheit ergriffen, um die Situation fiir diese Gruppe zu verbessern?

In Umsetzung des Beschlusses vom 26.09.2016 zur ,Barrierefreiheit von 6ffentlichen
Veranstaltungen in der Landeshauptstadt Schwerin® wurden durch die Geschéfisstelle
Veranstaltungsmanagement im Fachdienst Ordnung, in Abstimmung mit dem
Behinderienbeirat der Landeshauptstadt Schwerin, dem Blinden- und
Sehbehindertenverein M-V, dem Gehérlosenregionalverein Schwerin e.V. und dem
Kompetenzzentrum flir Hér- und Sehbehinderte Menschen im Haus der Begegnung
Schwerin e. V., Mallnahmen zur barrierefreien Gestaltung von dffentlichen Veranstaltungen
erarbeitet. So wird bereits im Zuge des Genehmigungsverfahrens fur alle Veranstaltungen
gemeinsam mit dem Veranstalter auf eine moglichst barrierefreie Durchfihrung geachtet.

Unterstitzend wirkt sich hierbei die gute Einbringung des Behindertenbeirates der Stadt
Schwerin im gesamien Genehmigungsverfahren aus.
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Der Behindertenbeirat der Stadt Schwerin wurde sowohl bei der Auswertung des
vergangenen Weihnachtsmarktes, als auch in das Genehmigungsverfahren fir den
diesjahrigen Weihnachtsmarkt aktiv einbezogen. Es waren Vertreter des
Behindertenbeirates bei der Ortsbegehung vor Beginn der Veranstaltung anwesend, um
insbesondere auf die Bedirfnisse mobilitatseingeschrankter Menschen einzugehen.

In diesem Jahr wurden durch den Veranstalter z.B. einige Kabeifithrungen aus der
MecklenburgstraRe als Hauptpassage des Weihnachtsmarktes herausgenommen, um eine
bessere Passierbarkeit fir Rollstuhifahrer und Kinderwagen zu erméglichen. Grundsatziich
vorausgesetzt wird auch immer die Freihaltung von abgesenkten Bordsteinen und die
Einhaltung von erforderlichen Durchgangsbreiten auf Gehwegen.

Die schiechtere Passierbarkeit des Schlachtermarktes ist insbesondere dem aktuellen
baulichen Zustand geschuldet. Auch diese Situation wurde mit dem Behindertenbeirat
besprochen. Durch die beabsichtigte Sanierung der Flache, sollte zukiinftig auch flr
mobilitdtseingeschrinkte Personen dieser Bereich des Weihnachtsmarktes erlebbarer
werden.

3. Ist der Verwaltung die Stiftung Inklusive Stadt und deren Ziel, einen Beitrag zum
Abbau von rdaumlichen, sozialen und wirtschaftlichen Barrieren in der Stadt
beizutragen, um die gesellschaftliche Teilhabe von Menschen mit
unterschiedlichsten Handicaps zu verbessern, bekannt?

Zur v. g. Stiftung liegen uns noch keine Informationen vor.

4, Inwieweit sieht die Verwaltung die Mdéglichkeit, ein dhnliches Projekt, wie in
Bremerhaven im kommenden Jahr auch fiir Schwerin an den Start zu bringen?
Gemeinsam mit dem Behindertenbeirat stehen wir einer Gespridchsaufnahme
aufgeschlossen gegenilber. Insofern kénnen Sie eventuell bestehende Kontakte gern
vermitteln.

Ich wiinsche |hnen besinnliche Feiertage und einen guten Start ins Jahr 2018.

Mit freundlichen GriiRen

B Ol

Dr. Rico Badenschier



